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O unitate militară cu un istoric impresionant a fost cu siguranţă cohors I 
sagittariorum. Formată în deceniile de început ale dinastiei iulio-claudiene, a fost între 
primele auxilii orientale de arcaşi de elită ai armatei romane. Fiind între unităţile 
supravieţuitoare ale bătăliei de la Pădurea Teutoburgică, sediul ei a fost mult timp stabilit 
la Bingen, alături de alte auxilii. Celebritatea cohortei în rândul specialiştilor în epigrafie şi 
istorie romană devine proverbială odată cu disputa în jurul stelei funerare a lui Tiberius 
Abdes Panthera din Sidon, presupusul tată natural a lui Iisus din Nazareth 1. 

Istoricul unităţii nu este cunoscut în detaliu, puţine fiind urmele epigrafice pe care 
această cohortă le-a lăsat în urmă. Se ştie totuşi că împăratul Traianus ar fi dizlocat-o de pe 
limesul renan în cadrul campaniilor sale militare împotriva dacilor din 1O1-102 I 105-106 
şi, odată cu formarea provinciei Dacia, sediul ei de garnizoană a fost fixat la Tibiscum

2
. 

Rolul arcaşilor era aici de a opri năvălirile dinspre vest ale iazygilor, de a proteja drumul 
imperial spre Ulpia Traiana Sannizegetusa, capitala Daciei romane3

. Spre sfârşitul 
secolului II p.Chr., unitatea îşi schimbă efectivul ajungând, dintr-o auxilie quingenaria 
(500 de arcaşi), una miliaria ( 1 OOO de arcaşi), iar locul de garnizoană i-a fost mutat la 
picioarele podului lui Apollodor, la Drobeta. Aici, mai multe epigrafe atestă că unitatea 
renovează castrul şi termele, iar mai mulţi militari şi veterani sunt implicaţi în activitatea 
economică şi meşteşugărească a oraşului. Nu se cunosc prea multe informaţii despre 
expediţiile militare la care a luat parte, dar în epoca lui Gordianus III şi apoi a lui Phillipus 
Arabs participă alături de alte trupe la luptele împotriva carpilor şi goţilor, aşa cum 
sugerează o inscripţie dedicată lui Mars Gradivus, în care unitatea militară poartă epitetul 
de Gordiana şi o altă epigrafă onorifică în care trupa are epitetul Phillipiana4

• 

Faptul că a fost o unitate militară formată din arcaşi de elită, totdeauna necesari 
Imperiului, a protejat-o de reformele militare ale secoleleor III-IV, care au atras după sine 
desfiinţarea multor auxilii şi înfiinţarea altor trupe cu o altă structură etnică şi combativă. 
Ultima ştire pe care o avem despre ea este din Notitia Dignitatum unde, în sec. V p. Chr., o 
găsim cantonată în Egipt alături de alte detaşamente importante ale fostei provincii Dacia, 
spre exemplu din legio XIII Gemina şi legio V Macedonica5

. Nu este însă exclus ca 
unitatea militară să fi fuzionat cu cohors I Aelia Sagittariorum, sau menţiunea din ND să 
fie una generică, sub acest indicativ ascuzându-se orice altă unitate de sagittari6

• 

Eficienţa în luptă a acestor arcaşi orientali îi recomandă pentru orice campanie 
militară ca o unitate auxiliară de şoc în confruntările directe cu barbarii. Acest fapt, precum 
şi inscripţia onorifică închinată lui Marcus Aurelius, spre sfărşitul anului 1657

, din 

1 Vezi discuţia cu bibliografia: http://www.enotes.com/topic/Tiberius_Iulius_Abdes_Pantera 
2 Moga 1974, p. 130; Benea, Bona 1994, p. 54; Nemeth 2005, p. 41. 
3 Bozu 1977, pp. 131-133; Petolescu 1997, p. 117; Husar 2002, p. I I I. 
4 Benea 1976, pp. 77-84; Petolescu 2007, p. 227. 
5 Vezi în acest sens: http://www.thelatinlibrary.com/notitia2.html 
6 De asemenea, identificarea s-a mai încercat şi pentru epoci mai timpurii, vezi întreaga problemă la Ţentea, 

Popescu 2004, pp. 291 - 293; Marcu 2004, p. 58I, 582. 
7 IDR III I I, 130; Timoc 1996, pp. 117-121. 
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principia castrului de la Tibiscum nasc bănuieli privind participarea efectivă la campaniile 
militare împotriva parţilor a acestor redutabili arcaş{ 

Suspiciunea că trupa a fost dizlocată pentru războiul cu parţii din 161-166 d.Hr. 
este întreţinută şi de o foarte interesantă inscripţie descoperită în oraşul Tyr, din Fenicia 
(AE 1995, 1569)9

. 

Gravat pe soclul statuii unui cavaler roman şi datat în a doua jumătate a secolului al 
II-iea d.Hr. 10 textul oferă o bază de discuţie în legătură cu jertfa de sânge a sagittarilor în 
confruntarile cu parţii: 

P(ublium) Valer(ium) 
Protogenianum, 
praef( ectum) 
coh(ortis) II Thra(cum) 
et praeposit(um) 
coh( ortis) III Thra( cum), 
curato rem 
coh(ortis) I Sagitt(ariorum), 
item praeposi[t(um)] ... 

Publius Valerius Protogenianus, cavaler aflat la prima miliţie equestră şi la primul 
război din carieră este în postura de a conduce mai multe unităţi quingenaria în Orient, 
foarte probabil împotriva parţilor. 

Faptul că individul deţine, în acelaşi timp, două praepositurae, cea a cohortei III 
Thracum şi, în acelaşi timp, a cohortei I de sagittari este un fapt cu totul neobişnuit, mai 
ales ca ambele unităţi sunt de arcaşi. Postura sa şi de curator al cohortei I Sagittariorum 
indică o situaţie temporară şi înseamnă că datorită evenimentelor din timpul războiului 
unitatea de arcaşi a rămas fără comandant, acesta murind pe câmpul de luptă, iar Valerius 
Protogenianus preia fortuit interimatul conducerii acestei cohorte în timp ce era încă 
praefectus al cohortei de traci 11

• 

Foarte probabil, datorită pierderilor grele suferite, cohors I Sagittariorum primeşte 
permisiunea de a se întoarce în provincia de garnizoană înainte de încheierea păcii cu parţii 
din martie 166 d.Hr. 

8 Timoc 2004, p. 802, 803. 
9 Mulţumim, pe această cale, lui Mihai Popescu pentru sprijinul bibliografic şi lămurile de rigoare privind 

publicarea acestei epigrafe, la Rey-Couquais, 2006, p. 38. Fotografia inscripţiei a fost preluată şi prelucrată 
de noi tot după datele fumizate de această publicaţie. 

IO AE 1995, 1596. 
11 Zahariade 2009, p. 190. 
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După cum sugerează această descoperire epigrafică, unitatea a părasit Orientul prin 
portul oraşului fenician Tyr. Dacă acceptăm această ipoteză şi coroborăm datele cu 
inscripţia onorifică de la Tibiscum, putem spune că acest lucru s-a petrecut pe la finele lui 
noiembrie 165, când împăratul terminase, în mare măsură, confruntările directe cu parţii şi 
initiase discuţii pentru încheierea unui tratat de pace. Nu excludem din discuţie nici ciuma 
ca;e s-a abătut asupra armatei romane şi care a putut afecta, de asemenea, efectivele 
unităţii de arcaşi de la Tibiscum. 
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DIE COHORS I SAGITTARIORUM IM ORIENT 
(Zusammenfassung) 

Die Bogenschiitzer dieser Cohors scheinen nach die epigraphischen Daten zwischen die ersten 
Truppen der romischen Kaiserarmee zu sein. Ihren friihen Geschichte ist zu den Germanenkriege der 
romischen Kaisem der I. Jhr. n.Chr. eng gebunden. In dieser Zeitspanne ist ihre Gamison durch Inschriften 
in Bingen, auf dem rheinischen Limes belegt. 

Nach Dakien zog die Einheit erst zur Zeit der Dakerkriege Trajans und ihre Bewegungen scheinen 
eng zu der Legio IIII Flavia Felix gebunden zu sein. Alle epigraphische und archăologische Informationen 
beweisen, dass die Einheit ihr ersten Standort am Norden der Donau bei Tibiscum befindete. Damals war sie 
noch quingenaria, aber in 3. Jh. n.Chr. als sie nach Drobeta zog ist sie schon als Cohors miliaria angedeutet. 
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Wegen ihrer Abwesenheit in die Texten der Militărdiplomen ist uns noch nicht klar zur welchen 
Feldzilgen gegen die Barbaren die Truppe teilnahm. 

Die Parthenkriege, die von dem romischen Kaisem gefiihrt wurden, verlangten viele Militărtruppen, 
insbesonders Truppen die mit dem heissen Wiisten des Orients gewohnt waren und den Feind von weiten mit 
der Waffe treffen konnte. Eine solche Milităreinheit war auch die Cohors I Sagittariorom. Eine lnschrift aus 
Tyr, Phoenikien zeigt uns, dass die Bogenschiltzer der Cohors I Sagittariorom gemeinsam mit die Soldaten 
einer trakischen Kochorte unter der Fiihrung des Ritters Publius Valerius Protogenianus in einem Feldzug 
gegen die Parthen zogten. Dieses Ereigniss geschah irgendwan in die zweite Hălfte des 2. Jh. n.Chr., aber 
andere Daten fehlen uns noch. Am Ende des 2. Jh. die Cohors I Sagittariorom ist durch Ziegelstempel und 
Inschriften wieder in Dakien belegt, aber in eine andere Ortschaft, Drobeta. 
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